



KULTURNÍ KALENDÁŘ

města Hranic

Listopad 1967

Město Hranice k 50. výročí VŘSR

K letošnému 50. výročí Velké říjnové socialistické revoluce vyhlásil MěstNV na podkladě mnoha závazků občanských výborů, podniků, škol a organizací celoměstský závazek, jehož splnění mělo přinést hodnotu 3,2 mil. korun.

Podle výkazu MěstNV již v polovině měsíce října občané Hranic tento závazek nejen splnili, ale jeho hodnotu překročili o částku 10.174 Kčs.

Jednotlivé úseky vykazují tyto výsledky:

Akce Z:

stavba koupaliště	Kčs 139.800
ústřední topení v I. a III. ZDŠ	Kčs 591.000
úpravy v Hřbitovní a Nerudově ulici	Kčs 49.000
svépomocná dílna Svazarmu	Kčs 40.000
celkem v akci Z dosaženo hodnoty: Kčs 819.000	

Při zvelebení životního a pracovního prostředí, při provádění jarního úklidu a úpravách veřejných prostranství vykazují:

občanské výbory	Kčs 624.489
společenské organizace	Kčs 223.890
provozovny KS a obchody	Kčs 107.645
údržba bytového fondu	Kčs 108.288
školy a výchovná zařízení	Kčs 179.394
podniky a závody	Kčs 765.322
celkem Kčs 2,009.028	

Zemědělství přineslo:

zvýšení hektarových výnosů v JZD	Kčs 140.890
pomoc při zemědělských pracích	Kčs 75.056
příspěvek zahrádkářů a včelařů veř. zásobování	Kčs 165.400
celkem Kčs 381.346	

V polovině října dosáhla již tedy hodnota splněných závazků částky Kčs 3,210.174

Ani tato částka není ještě konečná, bude ještě dále zvýšena po vyhodnocení dodatečného splnění některých dalších závazků.

LN

Svědék událostí před padesáti lety

Jedním z přímých účastníků Velké říjnové socialistické revoluce před 50 lety z našeho kraje je Julius Volek-Choráz. Jeho jméno je ve veřejnosti málo známé, i když se s ním setkáváme v tak rozšířené publikaci, jako jsou Dějiny KSČ.

Julius Volek se narodil 20. července 1888 v Hustopečích nad Bečvou. Léta dojíždění na měšťanskou školu v Hranicích byla vystřídána studiem na učitelském ústavu v Příboře. Učitelská dráha ho zavedla z podhůří Beskyd na Hanou, na Prostějovsko. Za první světové války se brzy ocitá v ruském zajetí a nastupuje cestu, jež se diametrálně lišila od směru, jímž se ubírala většina českých zajatců. Po únorové revoluci v roce 1917 vlivem bolševické agitace vytvářejí pokrokoví zajatci československé sociálně demokratické organizace a po Velké říjnové soc. revoluci zakládají oddíly Rudé armády. V jejich řadách najdeme i Julia Volka, který je činný také jako sekretář Mezinárodního výboru zajatců při Komunistické internacionále. Pracuje také v redakci časopisu Průkopník svobody v Moskvě a tam poznává V. I. Lenina. V květnu 1918 zasedá Julius Volek mezi zakladateli československé sekce při Komunistické straně Ruska — Československé komunistické strany na Rusi a Ukrajině.

Po návratu do vlasti učí Volek v Kostelci na Haně a působí politicky na Prostějovsku, od roku 1926 se stává po Ivanu Olbrachtovi a Václavu Kopeckém redaktorem brněnského deníku Rovnost, v němž také uveřejňuje své články pod pseudonymem Choráz. Za jeho řízení Rovnost získává u brněnského dělnictva velkou autoritu, neboť orientuje proletariát k tehdy základním otázkám hospodářským a politickým. Volek-Choráz otevřel stránky Rovnosti také literárnímu kritikovi Bedřichu Václavkovi a vytvořil tak z tohoto deníku i významného kulturního činitele. Vytrvale budil také přesvědčení o síle sovětské moci a budoucnosti SSSR.

Pro politickou zralost, teoretickou vyspělost a organizační schopnosti byl Julius Volek-Choráz vybrán za delegáta na VI. kongres Komunistické internacionály v Moskvě v létě 1928, kde však 24. srpna 1928 náhle zemřel.

Jak Julius Volek-Choráz hodnotil Velkou říjnovou revoluci, o tom svědčí jeho slova, jež napsal v roce 1920:

„7. listopad 1917 znamená pro mezinárodní proletariát nejvýznačnější událost od pařížské Komuny r. 1871. V ten den pracující masy ruského lidu, opuštěné všemi pseudosocialistickými stranami a vedené jedinou revoluční komunistickou stranou, zmocnily se politické moci a vzaly otěže vlády do svých rukou. Poprvé po Pařížské komuně ruský proletariát prakticky a v širokém měřítku ruského kolosu počíná uskutečňovat socialismus... Avšak povinností každého proletáře je si uvědomit, že dosíci těchto vymožeností ruské sociální revoluce je možno jedině revoluční akcí, diktaturou proletariátu. Bez diktatury proletariátu je vyloučena socializace, zrušení militarismu a odstranění byrokracie.

Osvojit si tuto jednoduchou pravdu znamená pochopit a ocenit význam 7. listopadu 1917 v Rusku.“

Radosti a starosti „desateráka“

Ředitel Městského domu pionýrů a mládeže v Hranicích Aloise Mariánka snad nemusíme zvlášť představovat. Je jedním z nejznámějších a nejpoučivějších obyvatel města Hranic. Abychom jej však našim čtenářům ještě více přiblížili a dověděli se od něho trochu více, než mohl říci před televizní kamerou, položili jsme mu několik otázek. Nejdříve přirozeně tu nejobvyklejší: Jak jste se dostal na televizní obrazovky?

V polovině listopadu minulého roku vyhlásila Československá televize nové obory v soutěži Desetkrát odpověz. Zaujal mne mezi nimi přirozeně obor „Drobné domácí zvířectvo pernaté“. Poněvadž chov slepic a holubů je mou už dávno zálibou, poslal jsem do soutěže přihlášku. Asi dva měsíce se nedělo nic, až 8. ledna mne překvapila pozvánka na předsoutěžní test. 13. ledna letošního roku jsem usedl mezi 24 uchazečů k dosti náročným zkouškám, při nichž bylo nutno na každou z předložených 20 soutěžních otázek odpovědět během 20 vteřin. To víte, měl jsem radost, když jsem se dověděl, že porota mé odpovědi ohodnotila 43 body jako nejlepší.

Ano, pak jsme vás uviděli 7. března poprvé na obrazovce. Průběh soutěže je znám, čtenáři jej jistě sledovali a drželi vám palce. Ale bezpochyby je bude zajímat, jak jste se na soutěž připravoval? A zdalipak jste měl před kamerou trému?

Hlavní část přípravy bylo nutno absolvovat už v období před nástupem k před-soutěžnímu testu, protože při něm se už musí projevit vlastnosti a znalosti uchazeče. Tehdy jsem věnoval přípravě až čtyři hodiny denně. Ovšem i v průběhu vlastní soutěže si příprava vyžádala jednu až dvě hodiny denně studia. Holubi jsou mou hlavní zálibou, proto více pozornosti jsem musel věnovat chovu drůbeže. Za nejlepší a nejvhodnější přípravu ovšem považuji návštěvu výstav, protože tam je možno si prohlédnout různé druhy zvířat v živém originále, a to je velmi důležitý doplněk teoretického studia. A tak mohu říci, že jsem prostudoval desítky odborných publikací a absolvoval řadu výstav domácího zvířectva. A trému, ne, tu jsem nikdy neměl.

Jak dlouho se už zabýváte chovatelstvem?

Slepic a králíky jsme už měli doma, zabývám se jimi prakticky od dětství. Angorské králíky chovám od roku 1963. Stříbřité černé nyní na podzim dodávám pro velkochovy laboratorních zvířat v Lysolajích u Prahy. Největší potěšení mám ovšem z poštovních holubů, těší mne, že chovatelství těchto holubů nabývá stále více rázu sportovní záliby. Poštovní holuby chovám od roku 1944.

Největší vzdálenost, ze které se holubi vracejí domů, je až 1.200 kilometrů a dokáží letět průměrnou rychlostí až sto kilometrů. Letos je mým nejúspěšnějším závodníkem holub č. 61-073-3684 Čs, který v tomto roce uletěl už 4.942 kilometrů a umístil se vždy mezi 20 procenty vítězů ze závodících holubů. Vrátil se letos už šestkrát z Chebu, vzdáleného od nás téměř čtyři sta kilometrů a čtyřikrát z Rostocku v NDR ze vzdálenosti skoro 650 kilometrů. A holubice č. 58-11/2-635 Čs už ve svém životě nalétala přes patnáct tisíc vítězných kilometrů.

Máte tedy radost ze svých holubů?

Ano, působí mi radost, ale jsou tu i starosti. Při závodech se holubi vracejí i ze vzdálenosti několika set kilometrů bez nehody. Ztráty nám však působí někteří neodpovědní držitelé loveckých zbraní, protože se nám chovatelům dost často stává, že se z okolí města během jednoho dne nevrátí i čtyři holubi, nebo doletí postřeleni. Bylo by třeba více ohleduplnosti a rozvahy, než střelec stiskne spoušť své zbraně!

Jak se daří zvířatům, která jste si dovezl jako dárky z televize? Myslím hlavně tu roztomilá kuřátka a potom také holuby.

Z kuřátek jsou už dnes pěkné nosnice. Několikrát je mohli spatřit i návštěvníci výstav v okrese. Ve dnech 16. a 17. září na okresní výstavě v Šumperku získaly mezi 103 kusy vystavované drůbeže vítěznou cenu.

Holoubata většinou létají v Městském domě pionýrů a mládeže, kde mají chlapci v chovatelském kroužku už téměř sedmdesát kusů holubů. Letos se také poprvé zúčastnili závodů v rámci výcvikového střediska Lipník a závodního sdružení Olomouc a v jedné soutěži dokonce zvítězili. V příštím roce se jim už bude závodit snadněji, protože konstatovací hodiny pro dolet poštovních holubů už jako dárek dostali.

Naknec si však ředitel Alois Mariánek posteskl, že mu někteří televizní diváci působí starosti se svými žádostmi o odprodej drůbeže z darů v televizi: To bych těch slepic potřeboval aspoň stonásobné množství, abych mohl všechny takové žadatele uspokojit. Ale jinak se snažím na všechny ty desítky a stovky dopisů, v nichž mne diváci žádají o různé rady, odpovědět.

Prohlížíme si originální odznak „desateráka“ i odznak „Za zásluhy o chovatelství“, který řediteli Aloisu Mariánkovi věnoval ústřední výbor Čs. svazu chovatelů drobného zvířectva a k oběma těmto významným jejich nositelům s našimi čtenáři srdečně blahopřejeme.

Rozmlouval LN



Kolik může sportovat v Hranicích najednou?

Pro hranického občana je to jistě zajímavá otázka, neboť jsme zvyklí na to, že na stadionech a hřištích se pohybují nejvýše dvě desítky hráčů či závodníků a v ochozech a na tribunách s nimi „sportují“ stovky i tisíce fanoušků a počítáme-li i televizi, pak musíme počítat s milióny papučových sportovců. S tím se však v Hranicích nechceme spokojit, i když ne všichni jsou přesvědčeni o nutnosti aktivně cvičit. Proto také tělocvičny a hřiště slouží jen malému procentu hranických obyvatel. Mnozí mají výmluvu, že je nedostatek prostoru, mnozí zase uvádějí, že hřiště nejsou využita. S těmito dvěma protichůdnými názory si však neporadíme, pokud nepřiložíme ruku k dílu.

Jednou z dobrých akcí, kterou uspořádala TJ Sigma Hranice na začátku školního roku, je společný nástup škol do nového ročníku Sportovních her mládeže a pracujících. 9. září 1967 byl zorganizován II. ročník Hranických sportovních her mládeže. 913 žáků z 10 hranických škol nastoupilo do 11 sportovních soutěží, aby dokázali, že na hranických hřištích je dostatek prostoru i pro tak veliký počet aktivně sportujících. Neuvádíme vítěze jednotlivých soutěží, protože zájem organizátorů byl upřen na masovost, na to, aby co největší počet mládeže sportoval. V soutěži o největší účast zvítězila II. ZDŠ na Šromotově náměstí, která zapojila 62 procent žáků své školy. U škol II. cyklu měly největší účast střední průmyslové školy, které zapojily 25 procent žáků. Nejvíce žáků startovalo v lehké atletice 233 a v kopané 133. Větší účast byla očekávána v plavání, i přesto, že žáci museli zajíždět na bazén na Vsetíně. Novinkou II. ročníku byla soutěž v cyklistice, kde dobře zorganizoval jízdu zručnosti nový cyklistický oddíl TJ Sigma Hranice.

Druhou novinkou byla soutěž v jždě zručnosti na motocyklech Pionýr. Kromě kopané, lehké atletiky, cyklistiky, motojízdy a plavání soutěžilo se ještě v přehazované, vybíjené, házené, košíkové, odbíjené a střelbě ze vzduchovky. Všechny soutěže byly uspořádány za velmi dobré spolupráce TJ Sigma Hranice s TJ Cementárna Hranice, místními školami, Svazarmem a posádkou. Nad celou akcí zajišťoval svůj patronát školský odbor MěstNV v Hranicích v čele se soudruhem ředitelem Grossmannem.

Organizace těchto Hranických sportovních her ukázala, že dají-li všichni ruce k dílu, lze vytvořit hodnotný sportovní půlden, při němž je málo diváků, ale hodně sportujících. A o to nám šlo. Proto nakonec můžeme odpovědět na otázku v nadpise: V Hranicích může sportovat najednou přes 1.000 občanů.

Dá se předpokládat, že III. ročník Hranických sportovních her zaznamená ještě vyšší zapojení mládeže. Letos zapojení nedosáhlo ještě ani jedné třetiny všeho žactva na školách. Zvýšení bude třeba zajistit lepší propagací a včasnější přípravou na školách.

Nechceme, aby v Hranicích sportovalo jen několik vynikajících jedinců a většina občanů zůstala pasivními diváky. Chceme, aby tělesná výchova a sport ovlivňovaly aktivitu občanů na pracovištích, aby se tělesná výchova stala nutností všech občanů a tím i podtrhla životní styl našeho města. Předpokládáme, že naše mládež bude nositelem úspěšného rozvoje tělesné výchovy v Hranicích.

A nakonec připojují výzvu ke všem občanům, aby se zapojili do sportovního dění v kterémkoliv sportovním odděle, turistice neb základní tělesné výchově. Přijďte do pravidelného cvičení odboru ZTV a zapojte se do nácviku prostných pro Slovenské slavnosti v roce 1968.

Bohuslav Hons



Tak jako každý rok, tak i letos začíná sezóna loutkářského souboru při Jednotném klubu pracujících Hranice v listopadu na stále scéně v Domě pionýrů a mládeže.

Pro děti je připraven tento program:

LISTOPAD:

neděle 12. M. Jašková-Štulíková: Opička má rýmu, Opička hraje na klavír
neděle 19. M. Jašková-Štulíková: Opička má rýmu, Opička hraje na klavír
neděle 26. V. Cinybulk: Ostrov splněných přání

PROSINEC:

neděle 3. K. Mašek: Nemyta
neděle 10. K. Mašek: Nemyta
neděle 17. M. Krejčová: Ledová chaloupka

LEDEN 1968: J. Průcha: Kašpárek dvorním lékařem

ÚNOR: H. a J. Lamkovi: Král abeceda

Letos se mohou děti opět zúčastnit soutěže o nakreslení nejlepšího obrázku z některé pohádky, kterou budeme uvádět.

V únoru 1968 připravujeme pro děti Druhý loutkářský maškarní ples.

Na hojnou účast se těší loutkáři.

Pořady Klubu důchodců v měsíci listopadu 1967

Začátek všech pořadů je v 15 hodin!

Čtvrtek 2. 11.: **Vzpomínka na zesnulé důchodce a důchodkyně**
Reprodukce slavné kantáty A. Dvořáka Requiem v provedení České filharmonie a vynikajících pěvců.
Klubovna, Náspy.

Středa 8. 11.: **Beseda k 50. výročí VŘSR**
Promluví s. Josef Nosek, předseda LSD Jednoty v d., účinkují studující střední lesnické školy a SVVŠ, koncertuje hudba za řízení s. Havigera.
Sál JKP — TUNEL.

- Středa 15. 11.: **O svém pobytu v Iráku a Egyptu**
hovoří s. Vojtěch Červenka, konstruktér n. p. Sigma. Promít-
ne barevné diapozitivy.
Sál JKP — TUNEL.
- Středa 22. 11.: V cyklu **Právní otázky dneška**
pojedná o nových zákonech (Národních výborech) soudružka
dr. H. Jankovská, vedoucí odboru MěstNV.
Klubovna, Náspy.
- Středa 29. 11.: **Filmová beseda:** Kypr, Turecko, Jadran — Jugoslávie, Film
o A. Hoffmeisterovi.
Sál JKP — TUNEL.
- Neděle 26. 11.: **Zájezd do divadla v Olomouci**
Opereta Země úsměvů. Přihlášky v klubu, Náspy do 10. 11.
Jízdné a vstupné Kčs 20,—.

Pořady JKP v Hranicích v měsíci listopadu 1967

Neděle 5. listopadu — 14.30 hod. — Sokolovna
V rámci oslav 50. výročí Velké říjnové socialistické revoluce — pod záštitou
městského výboru KSC v Hranicích
SLAVNOSTNÍ KONCERT AKADEMICKÉHO PĚVECKÉHO SDRUŽENÍ MORAVAN.

★

Neděle 5. listopadu — 18 hod. — sál JKP
PŘEKÁŽKOVÁ SOUTĚŽ TANEČNÍCH PÁRŮ
o hodnotnou cenu, která se uskuteční v průběhu taneční zábavy Klubu mladých
„KAKTUS“. Hraje taneční orchestr JKP a beatová skupina.

★

Čtvrtek 8. listopadu — 19.30 hod. — sál JKP
Fjodor Michajlovič Dostojevskij: ZLOCIN A TREST
3. hra v divadelním předplatném JKP
v provedení Severomoravského divadla v Šumperku.

★

Neděle 12. listopadu — 18 hod. — sál JKP
BOJ PROTI ALKOHOLISMU, aneb 1 — 2 — 3
Během taneční zábavy Klubu mladých „KAKTUS“ bude provedena tato humorná
povídka. Hrají opět dva orchestry — beat a taneční orchestr JKP.

★

Čtvrtek 16. listopadu — 19.30 hod. — sál Sokolovny v Hranicích
Rudolf P. skáček: **SLOVÁCKA PRINCEZNA**
Mimo předplatné!
Populární opereta v provedení Těšínského divadla. Představení se koná na počest
80 let organizované tělovýchovy v Hranicích.

★

Neděle 19. listopadu — 18 hod. — sál JKP
SOUTĚŽ MLADÝCH TALENTŮ — ZPĚVAČEK A ZPĚVÁKŮ
Současně bude mít obecnost možnost si zatančit v non-stop pořadu dvou
kapel — beatu a tanečního orchestru JKP.

★

Čtvrtek 23. listopadu — 19.30 hod. — sál JKP
ŠANTÁN S ČERVENOU LUCERNOU
Na malou procházku staropražskými kabarety a šantány se vydáme s populár-
ními herci ostravských divadel.

Neděle 26. listopadu — 18 hod. — sál JKP

SOUTĚŽ MLADÝCH TALENTŮ — ZPĚVAČEK A ZPĚVÁKŮ

Druhé kolo soutěže — opět uskutečněné během taneční zábavy Klubu mladých „KAKTUS“, na které hrají jako obvykle v non-stopu dvě kapely.

★

Čtvrtek 30. listopadu — 19.30 hod. — sál JKP

Luis Camoleti: LĚTAJÍCÍ SNOUBENKY — mimo předplatné!

Znameníť veselohra z přitažlivého prostředí zahraničních letušek v inscenaci Těšínského divadla.

★

Divadelní předplatné — Olomouc

17. listopadu — ČAJ U PANA SENÁTORA — činohra — Velké divadlo.

22. 11.

Přednáška v rámci Týdne ČSČK —

Nové pohledy na první pomoc

Hovoří dr. K. Hons (Výzkumný traumatolog, ústav Brno),
sál JKP v 19.30 hod.

Programy hranických kin

Kino Svět

- | | |
|-------------|---|
| 1.— 2. 11. | Konec agenta W4C — ČSSR — mládež ano |
| 3.— 6. 11. | Tunel — Rumunsko — mládež ano |
| 7.— 8. 11. | Předtucha — CSSR — mládež ano |
| 9. 11. | Křížník Potěmkin — SSSR — mládež ano — představení F. K. |
| 10.—13. 11. | Sedm havranů — CSSR — mládež ne |
| 14.—16. 11. | Výhodná koupě — Francie — mládež ano |
| 16.—20. 11. | Mladý cizinec — USA — mládež ne |
| 21.—22. 11. | Maž z Hongkongu — Francie — mládež ano |
| 23. 11. | Hirošima, má láska — Japonsko — mládež ne — předst. F. K. |
| 24.—27. 11. | Don Gabriel — Polsko — mládež ne |
| 28.—30. 11. | Moje žena — Itálie — mládež ne |

Kino Oko

- | | |
|-------------|---|
| 1. 11. | Anděl na horách — ČSSR — mládež ano |
| 2. 11. | Hudba z Marsu — ČSSR — mládež ano |
| 3.— 6. 11. | Táňa a dva pistolníci — ČSSR — mládež ano |
| 7.— 9. 11. | Mezi dobrými lidmi — SSSR — mládež ano |
| 10.—13. 11. | Šťěstí — Francie — mládež ne |
| 14.—16. 11. | Ukradená nevěsta — SSSR — mládež ano |
| 17.—20. 11. | Pět holek na krku — ČSSR mládež ano |
| 21.—23. 11. | Bubovo děvče — Itálie — mládež ne |
| 24.—27. 11. | Jak se krađe milión — ČSSR — mládež ne |
| 28.—30. 11. | Návrat ztraceného syna — ČSSR — mládež ne |

Představení pro děti

- | | |
|---------|--|
| 4. 11. | Klaun Ferdinand a raketa — ČSSR — mládež ano |
| 11. 11. | Jablůňka se zlatými jablky — CSSR — mládež ano |
| 18. 11. | Pohádka o ošklivém kačátku — ČSSR — mládež ano |
| 25. 11. | Doktorská pohádka — CSSR — mládež ano |

Kulturní kaledář města Hranic vydává JKP Hranice.
Tisknou Moravské tiskařské závody, n. p., Olomouc, provoz 11.
Změna pořadů, uvedených v Kulturním kalendáři, vyhrazena.